

族新塚相雜廁。前行里許即至其地。兩旁臨甚深之崖岸，居民均住於溝中，依岩作室，泉水東南流，樹木蔭翳，野木什人往迪化者咸取道於此。於三月十七日開始工作，以十八人從事，三日之中，得陶器八十餘件，墓表二方（詳見高昌陶集發掘報告）。收穫雖豐，終爲時間所限，即行停工。

3. 吐魯番南部古遺址之考察 當在雅爾湖古墳羣南部工作時，本地居民以阿亦普沁事相告，傳說其城中神話。乃留汗木多利與小侯工作於溝西南之古墳地，我與毛拉及引導者出發，尋覓阿亦普沁。三月八日午向東南出發，沿溝中行。居民均住溝中及岩之東岸，泉水甚旺。午後一時出溝口，轉南行入戈壁。經野木什村莊，有居民約數十家，並有一小八札。復入戈壁往南，經大莊子住於錫蘭木一維族家中。次晨，又西南行，至托克遜水，兩岸泥淖，深沒馬蹄。西南行，至阿薩土拉，周二八五步，爲土坯所砌；城牆高丈餘，中無遺物可驗。但其南有車行痕迹，在鹹灘中，似有古道東西行者，則此土墩當爲古時營堡。據居民云：『畢占士拉、阿薩土拉，均有古道轍迹，現名北京郵路，爲古時口內至新疆大道』。現由東至西，均有古時土墩，突厥語稱爲『土拉』，形成一線。阿薩土拉即其中之一也。過此，仍爲鹽殼覆蓋區域，枯葦殼結，鱗積成波浪紋。下午二時，住於英爾野勒克羊廠。次晨即騎馬覓古城。傳說古城在山邊，及至其地，則所謂阿亦普沁者，除白色如銀之庫魯克山岩石外，不見有何古代遺迹。但推其誤傳之由，或因山麓前有土墩三，後有一道土沙梁，彎曲若城基，東南隅有黃沙梁若城中房屋，遠望遂若城牆。故本地羊戶說：『遠望爲城，城門及城中房屋均見，近視則變了』，故取名曰阿亦普沁，謂『望之是，卽之則非也』。在土梁上，細石甚多，略備五色，紅、白、綠、藍均有。復沿山麓東行，覓得古墓塋多處，並拾得紅陶片，或爲古時沿艾丁湖畔之居民所遺。三月十一日，由英爾野勒克東行，轉北行，又經幾處古墳羣及『土拉』，在山麓鹹灘中，發現卜柯洛克土拉。與畢占士拉、阿薩土拉，東西形成一線。卜柯洛克略偏南，在土拉南，有古道東西行，車迹宛然若新。土墩旁有古渠，東西環繞，墩後有塘，傍於渠側，或爲古時蓄水池。（參考附圖一、吐魯番考察路線圖）距墩二三里許，均有古時田畝遺迹，中露平川一線，疑爲古時至墩旁大道。除此外均爲鹽殼覆蓋區域。高低不等，形同巨浪，與羅布淖爾古涸海岸之鹽層大致相同。頗疑此處爲古時屯田之所，雖無遺物之證驗，但因土墩建築之形式，似與屯戍有關也。當日下